

# 武汉理工大学报



WUHAN UNIVERSITY OF TECHNOLOGY NEWS

2018年6月20日

《武汉理工大学报》网络版：<http://newspaper.wutnews.net>

第481期(总第1781期)

新闻热线：87855741 E-mail：xbbjb@whut.edu.cn

要闻版

中共武汉理工大学委员会主办 国内统一刊号：CN42-0813/(G) 武汉理工大学校报编辑部出版

## 校党委中心组集体学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话

本报讯（记者 郭建平）6月11日上午，校党委书记信思金在第二会议室主持校党委中心组学习，集中学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会重要讲话精神、习近平总书记在两院院士大会重要讲话精神，校党委中心组成员参加。

信思金书记指出，习近平总书记在出席纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话，站在历史和时代的高度，深刻阐释了马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用，总结了我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果，提出了新时代继续推进马克思主义中国化的要求，郑重宣示了中国共产党人对马克思主义科学真理的坚定信念，为我们在新时代坚持和发展马克思主义指明了方向、提供了遵循。

信思金书记强调，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持把马克思主

义作为中国特色社会主义大学最鲜亮的底色，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，全面落实立德树人根本任务，写好学校教育工作“奋进之笔”，努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

信思金书记指出，习近平总书记在两院院士大会上的重要讲话，站在党和国家事业发展的战略全局，高度概括了党的十八大以来我国科技事业的历史性变革与成就，准确把握科技创新与发展大势，深刻分析我国科技发展面临的形势与任务，对实现建设世界科技强国的目标作出了重点部署、提出了明确要求。

信思金书记强调，高校是科技创新的重要力量，我们要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以人才培养为根本，大力实施卓越人才工程，推进教育创新，培养卓越人才；以科技创新为关键，大力实施卓越科技创新工程，推进科技创新，勇攀科学高峰；以人才队伍为核心，大力实施卓越队伍建设工程，



摄影 摄影

推进人才强校，造就具有卓越追求、卓越能力、卓越贡献的人才队伍，为建设特色鲜明的世界一流大学不懈奋斗，为建设世界科技强国作出新

的更大贡献。  
会上，还传达学习了中央、教育部党组有关巡视和保密工作文件精神。

## 学校开展“学习新思想千万师生同上一堂课活动”



本报讯（记者 郭建平）6月14日下午，学校“学习新思想千万师生同上一堂课活动”专场授课在西院大礼堂举行。校党委书记信思金教授、马克思主义学院院长朱喆教授为干部师生授课，宣讲解读习近平总书记视察湖北，在北京大学师生座谈会和在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神。学校党群部门主要负责人，各二级党组织书记、副书记，各民主党派、统战团体主要负责人及无党派代表人士，教师、学生及离退休教工1100余人参加。专场授课由校党委副书记赵经主持。

信思金书记认为，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，就是要全面落实立德树人根本任务，认真贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，着力构筑“十大育人”体系，系统推进“五个思政”改革创新，把思想政治工作贯穿到教育教学全过程。全面贯彻党的教育方针，始终坚持以党的领导和社会主义办学方向；坚持马克思主义指导地位，擦亮马克思主义的“鲜亮底色”；把学校党的建设、“双一流”建设融为一体，大力推进学校党建工作创新。按照总书记对“四个好老师”以及“四个引路人”“四个相统一”的期望和要求，着力建设一支政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。强化高水平人才培养体系建设，全面实施学校“卓越人才培养工程”，全力培养一流人才、全力建设世界一流学科、全力打造一流师资队伍、全力提升一流科研能力，不断提高学校综合实力和国际竞争力。

朱喆教授以《伟大信仰、伟大情怀、伟大创造就伟大人生——学习习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上讲话》为题，围绕纪念马克思诞辰200周年大会情况、习近平总

书记在纪念大会上重要讲话的主要内容、马克思的伟大人生等三方面内容进行授课。

朱喆教授分享了他今年5月4日在人民大会堂参加“纪念马克思诞辰200周年大会”的感受和体会；习近平总书记的重要讲话站在历史和时代的高度，深情缅怀了马克思伟大光辉的一生，深刻阐释了马克思主义的科学体系、丰富内涵及其对人类社会发展的巨大作用；从马克思主义中国化的三大飞跃，总结了我们党带领人民创造性推进马克思主义中国化的壮阔历程和丰硕成果；深刻理解和准确把握学习马克思，就是要学习和实践马克思主义关于人类社会发展规律的思想、坚守人民立场的思想等九个方面的内容。习近平总书记的重要讲话是当代马克思主义的纲领性的光辉文献，是21世纪马克思主义的光辉文献；既是向马克思致敬，更是向全世界表明我们对马克思主义科学真理的坚定信念，是新时代的中国共产党宣言；表明中国共产党人是马克思最忠实的学生、是马克思主义最好的继承者、是马克思主义最好的发展者。朱喆教授还从马克思主义的伟大信仰、伟大情怀、伟大创造三个方面，介绍了马克思的伟大人生。

赵经副书记在主持时认为，专场授课为我们深入解读了习近平总书记重要讲话的丰富内涵和精神实质，明

晰了新时代我们教育工作者的使命担当和广大师生的责任要求，对于帮助我们进一步深刻领会、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，将其转化为广大师生勇担重任、砥砺前行的精神力量和行动自觉，努力培养社会主义建设者和接班人具有重要作用。他强调，学习宣传、贯彻落实习近平总书记重要讲话精神是学校当前和今后一段时期的首要政治任务，学校党委已作了专门部署，全校各级党组织和广大干部师生要认真贯彻落实，进一步强化“四个意识”，坚定“四个自信”，把思想和行动统一到党中央对教育改革发展的新要求、新任务上来，坚持把马克思主义作为中国特色社会主义大学最鲜亮的底色，把习近平总书记重要讲话精神内化于心、外化于行，全面落实立德树人根本任务，写好学校教育工作“奋进之笔”，为早日建成特色鲜明的世界一流大学、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

根据教育部、湖北省教育厅关于组织开展“学习新思想千万师生同上一堂课活动”部署和要求，学校成立了由校党委书记信思金教授、马克思主义学院院长朱喆教授组成的“习近平总书记重要讲话精神讲师团”；此次现场授课全程录制了授课视频，将上传至学校“理工党员网”，以“实体课堂”和“网络课堂”相结合方式，面向全校师生开展全覆盖宣讲。

## 临别一席话 言中见真情 毕业生代表座谈会召开

本报讯（记者 雪原）6月14日上午，学校在会议中心104召开2018届毕业生代表座谈会，校党委书记信思金、校党委副书记赵经出席，党政办、余区管委会、宣传部、学工部、研工部、团委、教务处、保卫处、后勤保障处、社会合作与校友工作处、图书馆、后勤集团、医院等单位负责人，来自各学院的2018届毕业生代表参加会议。座谈会由校党委副书记赵经主持。

会上，毕业生代表先后作了发言，畅谈对大学生生活的感悟。总结在校求学的收获，表达对母校的眷恋之情，展望未来的规划与憧憬，纷纷表示期盼能在基层、在行业、在国家最需要的地方建功立业，在实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践中放飞青春梦想。同时，结合自己大学的学习生活，就学校的建设与发展、人才培养、科研创新、就业创业指导、管理与

服务等方面提出了诚恳的意见和建议。

中国青年志愿者扶贫接力计划第20届研究生支教团成员、管理学院的李仙乐同学谈到，大学期间参与学校西部支教、阳光助残等志愿服务活动，自己深受教育，她表示将继续发扬学校代代相传的志愿服务精神，不辱使命、继续前行，让青春在奉献中闪光。

校国旗班成员、信息学院周游同学谈到，在国旗班四年工作的收获和感悟，表示在未来的职业生涯道路上，将继续践行国旗班的优良作风，传递正能量，在新的旅途中再立新功。

校“挑战杯”团队成员、物流学院的王思涵同学分享了参与第二课堂创新团队及“挑战杯”的科研收获与体会，她感谢学校为学生科研创新提供了良好平台，使自己的科研能力不断得到提升，让自己的大学生涯增添了靓丽光彩。

## 学校召开会议进一步部署党建工作

据党办消息 6月14日下午，校党委书记信思金在学校会议中心104会议室主持召开会议，就进一步抓好全年重点工作进行了安排和部署。校党委副书记、纪委书记夏江敬，校党委副书记赵经，党群部门主要负责人，各二级党组织书记和纪委书记参加。

会上，校党委副书记、纪委书记夏江敬从签订廉政建设责任书和承诺书，抓紧、抓实党风廉政建设主题宣教月活动，试点开展基层党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任全程纪实，深入推进廉政风险防控体系标准化建设，巩固拓展落实中央八项规定精神成果，深化运用监督执纪“四种形态”，探索开展校内巡察工作，加大问责追责力度，加强纪检监察队伍建设等方面，部署了2018年党风廉政建设重点工作，并就端午节期间作风纪律提出了明确要求。

校党委副书记赵经从加强干部队伍建设、加强基层党组织建设、加强党员教育管理、落实党建工作责任、维护校园安全稳定等方面，对学校党建和安全稳定重点工作进行了安排和部署。

校党委书记信思金从进一步深入学习贯彻习近平总书记视察湖北、在北京大学师生座谈会和纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话精神，切实落实领导干部讲思政课工作，认真开展意识形态工作的自查排查等方面，布置了当前宣传思想重点工作，并就做好保密工作和法制建设提出了明确要求。

信思金书记在总结讲话时强调，要进一步提高政治站位，切实发挥二级党组织的政治核心作用。不断强化政治责任与政治担当，抓好理论武装，严把政治关口，提高政治能力，履行行政责任；严格遵守民主集中制原则，建立健全决策机制，坚持依法科学决

策；提高保障改革发展的本领，一心一意谋发展，一张蓝图干到底，抓好团结讲大局。他强调，要牢记育人使命，全方位做好师生思想政治工作。高校立身之本在于立德树人，只有培养出一流人才的高校，才能成为世界一流大学。我们要认真学习贯彻习近平总书记在北京大学师生座谈会上的重要讲话精神，坚持办学正确政治方向，努力建设高素质教师队伍，形成高水平人才培养体系，坚持问题导向，突出特色优势，压实工作责任，推动思想政治工作落地生根。

信思金书记要求，要强化责任担当，统筹推进学校改革发展与安全稳定工作。全力推进学校改革发展工作，着力提高思想认识，把思想统一到学校第三次党代会描绘的发展目标上来，统一到学校的年度任务和阶段目标上来，统一到学校党委的工作安排部署上来，真抓实干、埋头苦干，全力以赴打好改革发展攻坚战，携手走好新时代学校发展的长征路；着力推进重点工作，按照学校党委统一部署，积极参与教育思想与学科建设大讨论，认真制定新一轮学科水平评估迎评工作方案，着力推进学科专业优化调整，不断提升学科建设水平。坚决维护校园安全稳定，全校各级党组织和广大领导干部要进一步强化责任担当，高度重视、周密部署、重点防范，跟进落实，将安全责任记在心上，扛在肩上、抓在手上，有效防控各类稳定风险和事端，着力维护学校正面形象和良好政治生态。

信思金书记强调，全校上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕学校第三次党代会确定的目标任务和年度任务安排，履职尽责、开拓创新，勇于担当，全面深化改革，全力推进内涵发展，用“奋进之笔”书写学校改革发展的新篇章。

中德产业界专家学者齐聚我校  
助力国际化人才培养

本报讯（记者 邹星 通讯员 徐张满仓）6月6日，来自德国蔡司、博世、凯驰、斯蒂尔等公司和中国华为、华新集团、东风汽车、武汉新能源汽车工业技术研究院等公司的专家学者齐聚我校，为在校师生开办科技与产业国际论坛之材料与物联网暨第三届国际化拔尖创新人才培养高端论坛。

论坛主席由国际纳米材料领域知名专家、德国斯图加特大学 Hans-Eckhardt Schaefer 教授，我校校长、中国科学院院士张清杰教授和国际化示范学院国际事务院长麦立强教授共同担任。

张清杰院士致欢迎词，表达了对到场嘉宾的衷心感谢和热烈欢迎。他指出材料学科一直是该校优势学科之一，在国家第四轮学科评估中与清华大学、北京航空航天大学并列排名第一，近年来在材料各相关领域贡献突出。在此基础上，武汉理工大学大力推进由国家外专局、教育部共同实施的中国高等学校国际化推进计划（NICE PLAN），并在全国首次以材料科学与工程学科进行国际化示范学院建设。学院围绕国家创新驱动发展战略和国家高等教育改革的重大需要，构建拔尖创新人才国际协同培养试验区，探索包含国际协同、科教协同和行业协同的拔尖创新人才多元协同培养模式，建成国际材料领域具有重要影响和示范作用的拔尖创新人才培养基地和创新基地，为武汉理工大学“世界一流大学和世界一流学科”的建设不断努力。

年近80高龄的 Hans-Eckhardt Schaefer 教授通过现任国际化示范学院院长、美国工程院院士 Enrique J. Lavernia 教授的介绍，第一次详细了解了国际化示范学院的情况，被学院的建设理念和人才培养体系改革思路打动。他对国际化示范学院的未来发展给予了充分信任和肯定，主动参与到国际化示范学院人才培养改革中，担任国际化特色课程《纳米材料与技术》的任课老师，并以他严谨的授课风格和深入浅出的讲解而深受学生的好评。作为本次论坛的主席，他牵头组织论坛的筹备工作，邀请德国蔡司、德国斯蒂尔等知名公司参与，极大地推动了我校拔尖创新人才多元协同培养的发展。

据悉，本次论坛是武汉理工大学实施“十三五”发展规划以来，首次举办的大型科技与产业国际化人才培养高端论坛，邀请了来自国内外十余家大型企业的相关人员作为我校行业协同、国际协同的导师代表，围绕武汉理工大学卓越行动计划，以国际化拔尖创新人才培养为议题，旨在结合全球化形势下企业对国际化人才的培养需求，推动形

## 本期导读

- ▲我校获评2017年度全省党风廉政建设责任制检查考核优秀单位 (二版)
- ▲给排水科学与工程专业接受住建部专家组评估 (二版)
- ▲第十三届“楚凤鸣吟”端午诗赛举行 (三版)
- ▲“放歌新时代”第十三届“楚凤鸣吟”端午诗赛获奖作品选登 (四版)

临别一席话 言中见真情

## 毕业生代表座谈会召开

艺术与设计学院马一彪同学分享了他在学校及洪山区的帮助支持下创立共享阅读平台、入驻学校孵化器的创业收获与体会。

少数民族毕业生代表，政治与行政学院开丽曼·阿力地同学表示，作为来自新疆的学生，无论是在生活还是学习上都得到了学校、老师和同学们的关怀与帮助，在理工四年的点点滴滴都让人感到温暖备至。

信思金书记认真听取了每位毕业生的发言，对同学们顺利完成大学阶段的学习与生活、即将开启新的人生征程表示祝贺，感谢同学们对学校建设、改革与发展提出的中肯意见建议！他充分肯定了与会毕业生的蓬勃朝气和对梦想的追求，表示学校这四年的跨越式发展是全校党员干部和教职员顽强拼搏的结果，也是广大校友和全体同学支持努力

结果。他说，今天你们是理工大的学生，明天你们将是理工大优秀校友中的一员，理工大是你一生永久的铭牌，也是50余万校友可依靠、可信赖的大本营和情感家园。

信思金书记用习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话勉励大家，青年一代要为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，这是我们人生难得的际遇；我们每个人都应该珍惜这个伟大时代，做新时代的奋斗者；要在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我，奋斗之我，为祖国建设和中华民族伟大复兴添砖加瓦。信思金书记希望同学们在今后的学习工作中，树立远大理想、锤炼高尚品德、练就过硬本领，在新的岗位上履尽职责、知行合一、深入实践、苦干实干。最后，他祝愿同学们前程似锦、鹏程万里！

本版编辑 罗益群